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MATEMATICA

APUNTE TEÓRICO 

Tema: RADICALES 

NUMEROS IRRACIONALES:

Son aquellos que no pueden ser expresados como cociente de dos números enteros y tienen infinitas cifras decimales no periódicas. Las raíces no exactas de números racionales son números irracionales

Radical: se denomina así a la raíz indicada de un número o de una expresión siempre que tenga solución real.

OPERACIONES CON RADICALES

Cuando un radical es un número irracional, no lo consideramos una operación por resolver sino la expresión exacta de ese número. Vamos a estudiar algunos recursos algebraicos que, en determinados casos, nos permitirán reducir expresiones con radicales a otras equivalentes más sencillas.

· Extracción de factores de un radical

Dentro de un radical hay factores que pueden extraerse si cumplen la siguiente condición:

El exponente del factor es mayor o a lo sumo igual que el índice de la raíz. Se deben aplicar las propiedades de la potenciación y de la radicación.

Ejemplo 1
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· Radicales semejantes

Dos radicales son semejantes cuando tienen igual índice y el mismo radicando.

Al sumar o al restar términos que contengan radicales semejantes, podemos obtener una expresión de un solo término. Ejemplo: 
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Ejemplo de radicales semejantes: 
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Ejemplo de radicales no semejantes: 
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· Adición y sustracción

Sólo es posible sumar o restar  términos que contienen radicales semejantes.

Ejemplo :

Calculemos la medida en centímetros del perímetro del triángulo dibujado. Para ello, debemos sumar las medidas de sus tres lados: 
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Los tres radicales, no son semejantes; sin embargo, si operamos convenientemente, podemos obtener términos que contengan radicales semejantes. 

Por ello, hacemos lo siguiente:

Factorizamos cada radicando: 
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Como todos los índices de las raíces son iguales a 2, descomponemos todos los factores que podamos en potencias de exponente 2 
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Distribuimos las raíces 
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Simplificamos y operamos
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Entonces, el perímetro del triángulo mide: 
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Es importante advertir que al distribuir las raíces y simplificar, logramos extraer factores del radical.

· Multiplicación de radicales de igual índice

Para multiplicar o dividir radicales del mismo índice, seguimos el procedimiento inverso a la aplicación de la propiedad distributiva, es decir:
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Es decir la operatoria con radicales cumple con las siguientes propiedades:

· Propiedad distributiva de la multiplicación respecto de la suma y resta
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· Cuadrado de un binomio y diferencia de cuadrados
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· Radicales de índices distintos: 

Debemos hallar radicales equivalentes de modo tal que todos tengan el mismo índice, dado que para efectuar cualquier multiplicación o división de radicales, estos deben tener el mismo índice.

Para que los índices de dos o más radicales sean iguales se debe calcular el MCM de los índices de los radicales dados, obteniéndose así en mínimo común índice.

Ejemplo 1: 

Para multiplicar: 
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Hallamos el múltiplo común menor entre los índices: mcm (6,4)= 12 

Hallamos radicales equivalentes a los dados, que tengan índice 12
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Multiplicamos los radicales que obtuvimos: 
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OPERACIONES COMBINADAS

Para resolver un cálculo combinado con radicales, se deben aplicar los mismos procedimientos y propiedades que para un cálculo numérico.
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